

乡韵悠悠,村风融融。近年来,宁波 市妇联会同市农业农村局,全面实施美丽 庭院创建行动,以美丽小庭院促进乡村大 花园建设为目标,以序化、净化、绿化、 美化、文化为着力点,以规范化提升、品 牌化打造、机制化融合为举措,推进新时 代美丽乡村建设, 唱响巾帼助力共同富裕 好声音。如今,越来越多的家庭投入到建 设美丽庭院活动中,有内涵、有特色、有 活力的美丽庭院不断涌现。

"盆景"变"风景","风景"变"风 尚",宁波的美丽庭院之花正在精彩绽放。

记者 徐欣 实习生 李云佳 通讯员 胡青蓝 文/摄



# 弘扬文明新风 共享幸福生活 我市美丽庭院之花精彩绽放

## 用美丽庭院扮靓幸福生活

提起海曙区集士港镇翁家桥 村, 你会想到什么? 是建于民国时 期的翁氏宗祠,还是省级非物质文 化遗产"大头和尚"? 在这具有丰 厚文化底蕴的村落里, 如今正用美 丽庭院扮靓幸福生活,即使在严寒 的冬天,该村创建美丽庭院的步伐 依旧"热"不可挡! 穿行在古色古 香的翁家桥村,无论是阡陌小巷, 还是房前屋后,不管从哪个角度 看,处处明净有序。经历了一次次 "蜕变",原来翁家桥村这么美啦! 曾经,村民的家门口杂物堆积,墙

上张贴的小广告特别讨人嫌;如 今,每家每户房前屋后没有垃圾, 墙面也没有了烦人的小广告。曾 经,这里公共活动空间杂乱单调, 乱停车的现象不时出现;如今,河 畔加装了防护栏, 古树下摆放着休 憩座椅,还有整齐划一的停车位, 环境好了,村民心情更舒畅了。以 "净化环境、美化庭院、弘扬文明 新风"为主要内容,一场"庭院革 命"席卷翁家桥村。拆违治乱,环 境整治,"美颜"变妆后的村庄在 冬日里更显静谧诗意、祥和怡然,

收获了村民们的点赞! 村妇联带着 巾帼志愿者行动起来,发动村民积 极参与,集思广益,出谋划策,自 觉投身人居环境整治中。一户户庭 院悄然发生了变化,绿植掩映,繁 花盛开,家园在一点一滴的改变中 靓丽了起来。翁家桥村村容村貌的 变化惊艳了所有人,而沿河步道、 文化长廊的修建为这里又添了健身 休闲好去处, 让生活空间的面貌焕 然一新。村民们茶余饭后有了舒适 的聚集地,家门口就能看到"芳草 鲜美, 落英缤纷"的美景, 小时候

那个生机勃勃的村子又回来了! 宁 波市美丽庭院创建一路走来,不断 扩面提质创新,已成为建设美丽乡 村和实施乡村振兴战略的一道亮丽 风景、一张金名片。

据统计,至2021年底,全市 共创建美丽庭院23.7万户,培育认 定市县两级美丽庭院示范村170 个、美丽庭院特色线和特色区块 73条(块)。其中,市妇联、市农 业农村局共寻找认定宁波市最美庭 院300户、美丽庭院创建特色带40 条、美丽庭院创建示范村40个。

# 规范化推进美丽庭院创建

一花一世界,一院一生活。一个 美丽庭院反映一户家庭生活态度, 是百姓对美好生活的追求,是新时 代美丽乡村的缩影。 个庭院就是一处风景,家家

户户便串起了美丽乡村。 近年来,市妇联与市农业农村局

加强沟通,将美丽庭院创建工作与美 丽乡村建设、农村人居环境整治等工 作相结合,建立政府主导、部门联动、 各司其职推进工作机制。目前,全市 形成了政府主导、部门联动、社会参 与、家庭主体的良好工作局面。

根据新的形势任务和深化创建

工作要求,我市提出美丽庭院"序 化、净化、绿化、美化、文化"创建标 准,以及美丽庭院创建特色带和美 丽庭院示范村创建标准,推进美丽 庭院创建从"几处美"迈向"全域 美","一时美"迈向"持久美"。

坚持目标创建。市妇联、市农业

农村局联合出台的《宁波市高水平创 建美丽庭院三年行动计划(2020-2022年)》,明确"3366"工作目标,即到 2022年底,全市美丽庭院创建累计达 到30万户,寻找300户市级最美庭院 培育认定60条美丽庭院创建特色带、 60个美丽庭院创建示范村。



## 延伸阅读

# 今年我市将如何 高水平创建美丽庭院

今年我市将如何高水平创建 美丽庭院? 市妇联相关负责人表 示,按照市委、市政府高质量发 展建设共同富裕先行市和高水平 建设美丽乡村的决策部署,结合 《宁波市高水平创建美丽庭院三 年行动计划 (2020-2022 年)》,今年,全市美丽庭院创 建工作要着力在广泛覆盖、艺术 赋能、数字管理、促进共富等四 个方面下功夫。

#### 在广泛覆盖上下功夫

美丽庭院创建目标已经纳入 浙江省深化"千万工程"建设新 时代美丽乡村行动计划,以及宁 波市实施乡村振兴战略实绩考核 内容。2021年全市完成创建美 丽庭院户数7.27万户。今年底, 全市累计要完成30万户美丽庭 院创建目标,进一步形成政府主 导、部门联动、社会参与、家庭 主体的工作格局。

#### 在艺术赋能上下功夫

坚持序化、净化、绿化、美 化、文化"五化"创建标准, 加大美丽庭院艺术化、特色 化、本土化创建力度。结合艺 术庭院创建,挖掘本土文化和 乡愁元素,借助艺术力量推进 改善村容村貌和乡村环境,推 动形成一批艺术庭院"网红

村"。让美丽庭院成为新时代美 丽乡村建设亮丽风景线, 让越来 越多的农户生活方式明显转变、 人文素养显著提升。

#### 在数字管理上下功夫

结合数字化改革,在未来乡 村建设中试点美丽庭院场景应 用,逐步推行美丽庭院创建工 作数字化管理。推行市级最美 庭院"一庭一码"呈现模式, 向公众展示美丽庭院创建的家 庭理念、创建模式和创建成 效,提升美丽庭院创建的智能 化水平。

### 在促进共富上下功夫

以美丽庭院创建为载体,带 动农村环境改善, 家庭素养提 升,农民收入提高,让美丽的环 境成为"引流"资源,成为吸引 游客流、资金流、人才流的强劲 力量,推动乡村产业融合发展。 引领广大农村妇女运用美丽庭 院资源, 打造民宿、乡村旅 游、文化创意、云端经济等新 业态增收致富。以美丽庭院创 建推动更多的农居变景点、产 品变商品、农村变景区,为推 动我市高质量发展建设共同富 裕先行市、推进新时代美丽乡 村建设增光添彩。

(徐欣 李云佳 胡青蓝)

## 品牌化推进美丽庭院创建

艺术赋能,内生动力更足。 各地围绕特色,注重挖掘,把美 丽庭院与古村保护、农耕文 化、传统文化有机结合起来, 巧妙植入古建筑、乡风民俗等 元素,形成了多样化的创建方 式,激发广大农户创建美丽庭 院的内生动力,一批"清洁庭 院""乡愁庭院""艺术庭院"等

特色创建品牌在美丽乡村百花齐 放。

融合创建,百姓参与更广。 近年来,各地探索以"村民为主 体,参与为核心,改造为抓手" 的美丽庭院创建新路径,将深化美 丽庭院创建与保护水源、环境整 治、垃圾分类等工作相结合,与寻 找最美家庭、打造艺术特色村、培

育精品旅游线等工作相融合,与家 风家教、道德风尚等思想阵地建设 工作相结合, 让花草打造延伸到家 庭建设,将小庭院变成了精神文明 建设大舞台。

美丽庭院需要整体打造。我市 通过"以点带面、点面结合、群体 共享"创建模式,采用主题策划、 特色营造方法,将沿路、沿街、沿

河的美丽庭院串点连线连片,形成 整体景观带,带动乡愁文化、产业 经济发展,实现社会效益、经济 效益、生态效益多赢。目前,已 培育认定美丽庭院特色线和特色 区块73条(块),许多主题突 出、特色明显、风格统一的美丽 庭院特色带已成为美丽乡村风景 线、共同富裕新纽带。

#### 示范引导 机制化推进美丽庭院创建

各地积极利用新媒体和文化 礼堂、宣传橱窗、妇女儿童活动 中心等实体阵地进行宣传,通过 美丽庭院案例图集展示、征文比 赛、农民自编自导文艺节目进村 入户等形式进行发动, 有力促进 了广大群众形成创建共识。市妇 联连续多年利用市农培项目举办 美丽庭院创建工作培训班,为高 质量推进美丽庭院创建工作奠定 了良好基础。

各地创建模式不同,有的以等 级递增进行示范引导,有的按县、 街道、村分级评定;有的按合格 户、示范户分级分布;有的按清洁 庭院、美丽庭院、示范(乡愁)庭 院分级授牌,有效地推动庭院建设 工作不断巩固和提升。多年创建, 提高了广大家庭创建美丽庭院的积 极性和创造力,幸福感和获得感得 到有效提升。

截至目前,各地还普遍建立了 美丽庭院检查考核制度,将美丽庭 院建设列入美丽乡村建设考核,对 庭院示范村及示范农户进行激励、 授予标志牌。有的地方还建立了日 清扫、周督查、月走访、季检查、 年评选等长效工作机制。

此外, 在美丽庭院创建工作中 市农业农村局纳入美丽乡村建设专

项经费,各区(县、市)基本落实 美丽庭院创建工作资金,有力保障 美丽庭院创建工作顺利开展。2021 年,全市落实美丽庭院创建经费 1092.5万元。慈溪市委市政府专门 召开美丽庭院建设补助资金保障协 调会, 明确近三年(2020-2022 年)每年拨款480万元用于美丽庭 院创建工作,有力推动创建工作常 态化。



美丽庭院一角